■ 浙江省优秀理论评论栏目

既能练歌又能遛娃的菜场令人耳目一新

海客谈简之

普陀阵际决合市场最近总菜会市场最近总菜。那是刚果完那是刚果完那是刚果完那是别买完歌。那是们在在老年活动中心引玩这可声场,这有老年活动中心的农贸市场,这一个大小玩意儿一应俱全,一个大小玩意儿一点,一个大小玩。一个大小玩。这样怪你的老人提供临时托幼服务(据"管腔湖"客户端1月17日推送)。菜场内既一个大小小孩。实破传统观念,更于改革创新,实效传统观念,更具温度,这正是太初期盼的

菜场的脸悄悄在变

生活品质提高、社会文明进步是体现在方方面面的,莱场也是一个观察的窗口。很早以前,莱场总是湿漉漉、脏兮兮的,很多人是穿着专门的"工作服"去买菜的,完事后才换上体面的行头去上班。现在的莱场不仅普遍变得干净,亮速,服务也在不断提升。就如普陀昌正消费品综角娱乐场所,买菜这件曾经的"苦差"也就变成了"乐事"。

市民何慧芳说:"年纪大了社会交往也少了,以前买完菜没啥事,习惯于在市场角落里站会儿,或者在市场的小商店里坐一坐,遇到熟人好聊聊天。现在市场里有了老年活动中心,真是合我

们的心意,也能认识更多老年朋友了。" 这个老年活动中心空间虽然不大,但 布置得很温馨,不仅有音响器材、桌椅 板凳,以及免费的茶歇,还有普陀区网 络义工协会志愿者带着一起聊天唱 歌。既能娱乐又能交友,难怪老人们会

菜场的可喜变化,应该也是"竞争" 出来的。现如今,菜场早已失去了"只此一家别无分店"的垄断地位,人们可以 骑着电动车去选择更心仪的,甚至还可 以在网上下单买菜。假如说过去是"居 民围着菜场转",现在则是"菜场盼着居 民来"。在这种情况下,菜场不仅要比价 格,还要拼服务,顾客福利自然就会越 来越好、越来越多。

这也说明,为公众提供更多的超值服务和情绪价值,业已成为服务行业高质量发展的一种趋势。生活好了,更要开开心心过日子。逛商场可以什么都不买,但心情一定要愉悦;坐公交不仅在于赶路,还要讲究过程的舒适;去医院看病,同样需要人性化的服务抚慰情绪。普陀昌正消费品综合市场对优质服务的创新突破,无疑具有普遍的借鉴意义。

"友好场景"就该无处不在

老年人带小孩, 逛菜场是一种常见现象, 人们对此早已熟视无睹。普陀昌正消费品综合市场开启"既能练歌又能遛娃"的服务模式, 主动迎合"老人带娃"需求, 可谓搭准了老龄化社会的脉

搏,实在难能可贵。生动的服务场景,也 为全社会优化"一老一小"服务提供了 积极示范。

"一老一小"是一个家庭需要守护的两端,牵动千家万户。织密"一老一小"服务保障网,是增进民生福祉的重要内容。"老年人越来越长寿,对老年人的服务要跟上""孩子们现在都是宝,对孩子们的养育和培养等工作要加强"……在习近平总书记的心里,"一老一小"始终是深情的牵挂。这些殷殷嘱托,需要从方方面面抓好落实。

围绕服务"一老一小",我市积极开展"老年友好""儿童友好"等创建活动,取得了有目共睹的成效。就拿"儿童友好"来说,儿童友好医院、儿童友好公厕、儿童友好公交车、儿童斑马线等"友好场景"不断拓展。普陀昌正消费品综合市场设立儿童游乐场所,不失为创建儿童友好菜场的全新探索。

服务"一老一小"的"友好场景"就该无处不在,但凡公共场所都要因地制宜完善服务设施、提升服务能力,为老人和孩子营造安全、方便、舒适的环境。在推行社区嵌入式公共服务的过程中,也要优先植入养老、托幼等针对"一老一小"的服务功能。普陀昌正消费品综合市场的做法,值得举一反三、推而广之。

新需求带来新创意

普陀昌正消费品综合市场开设练 歌房、游乐场并非刻意为之, 而是根据 顾客的实际需求顺势而为的。该市场场长刘曼君说,市场门口经常坐着不少老年人,眼见天气越来越冷,就腾出办公场地建起了这个老年活动中心,希望能让老人们感受到更多的关怀和温暖。新需求激发新消费,新需求带来新创意,一切才会变得顺理成章。

每一家菜场的周边环境、服务人群各有不同,推出服务举措理当少些东施效颦式的模仿、多些贴合需求的创意。前几天笔者追过一个市场,发现设置在角落里的阅览架显然已长久无人问津,那些灰头土脸的旧书别既不能吸引顾客,又难以装点门面,留着作甚?还不如换成称体重、量血压的器材,方便前来买菜的居民顺便作个"体检"。

菜场从来都是人多嘴杂的"意见中心",管理者只要善于观察,注意倾听,自然就能捕捉到人们的各种意见和诉求,然后从让居民满意的事情做起,从居民,满意的问题改起,必能以全新的服务姿态满合下场不就是这么做的吗?所谓贵新给意,其实就是针对新需求的量身定制。

说到底, 优质服务关键在"心"。心里装着群众, 真正做到把客户当上帝, 就不难提升服务水平。菜场如此, 其他服务窗口也概英能外。因此, "我们要一起努力, 不能和谐包容的氛围, 把老百姓身边的大事小情解决好, 让大家笑容更多,心里更暖"。

让村民 共享美丽经济

点滴录 明德

岱东镇倾力打造美丽乡村休闲旅游业态综合提升工程——龙头—鹿栏晴沙田园综合体项目,形成"半海半田半片街"海岛大花园新景象。田园风光成美景,不仅改变了乡村面貌,还增加了生财之道,有利于促进共同富裕。

"小康不小康,关键看老乡。" 实现共同富裕,关键也是要让农民 富起来、乡村美起来。一直以来,脸朝黄土背朝天的农民之所以很难 富起来,很大程度上缘于农作物 收成低。而一旦农田成了四季风 景,农作物也就多了观赏价值,顺 赞萌发的美丽经济就有望产生滚 滚红利。

"吃着不如坐着",这是人们对区位环境优劣的感叹。以前,同样是乡村,往往毗邻城区的比较富底,地处偏僻的则相对落后。而眼下的岱山,随着海陆交通已趋便利,金城旅游不断拓展,一些偏远小岛、乡村也以后,发展在亮变,以为衙門具身地利优势,就得进一大场。但与此同样具备地利优势,就得进一大大事美丽经济。

感谢默默奉献的普通人

□ 点滴录 小小 岱山县衢山镇附近的下三星岛上 有一座百年灯塔,由6名守塔人分两班 轮流守塔。1月14日是守塔人换班的日子,连续坚守40多天的黄松海终于要下岛了,他对上岛接班的李海龙

等人说:"今年你们辛苦啦,我回家过年了……"从1月16日《舟山日报》上读到这篇报道,笔者的心一阵感动,又一阵生寒,真想隔空对守塔人道一声辛苦、道一声感谢。 与守塔人相比,自己平日里值个夜

班之类的所谓辛苦简直不值一提。一年到头竟有一半时间要在悬水小岛上守灯塔,连过年也不例外,这份工作是何等高有挑战!且不说还要维护设备、记录海况、单就是这份清苦、这份寂寞,就是常人难以想象的。但再辛苦的工

作也得有人干,就如那首军旅歌曲唱的 那样:"你不站岗我不站岗,谁来保卫 咱祖国谁来保卫家。"守塔人不是站 岗放哨的军人,但也有同样的家国情 怀,甘愿为航道畅通、船只安全而"辛苦 我一个"

"守塔过年,我们习惯了,家人也习惯了。"李海龙说得波澜不惊,听起来却震撼人心。这种在默默奉献中硬生生糕成的习惯,达成的默契,多么令人敬佩。李海龙今年就要退休了,这个春节是他表一次陪着打塔过年。或许有更是他说,他终于快熬出头了。但真要全是能"熬"的话前,谁能"熬"这的巨轮,也自豪感感人意意,内心应该是充满成就感、同时的。他与这座小岛已经有灾深厚的好最后一班岗。

马上就要过年了,当大家阖家团聚之时,真该感谢那些默默奉献的普通人。正因有李海龙这样的守塔人,以及许许多多坚守岗位的公安民警、医护人员、电力工人、环卫工人、快递小哥……才会有春节的欢乐祥和,才会有大家的万事如意。

"哪有什么岁月静好,只因有人替你负重前行。"当我们享受美好、品味你负重前行。"当我们享受美好、品味幸福之时,总有人在背后默默奉献。就环卫工人,只要有一天"集体过年",小区就会垃圾成堆、街道就会年低,不堪;再说快递小哥,只要有一天"相约停摆",太多的人就会望眼欲穿……好在,各行各业都在有序运转,而太穷也早已习惯了新的空气。以至于,就常常忘记向所有付出辛苦的普通人道一声感谢。

当然,说不说谢谢也并非那么重要。只要我们同样忠于职守,勤勉努力,认认真真做好自己的分内事,就是对别人辛勤付出的积极回报。如此,在别人的眼里,我们也会是默默奉献的普通人。那么,就不好五道珍重、互致谢意。尊重劳动、致敬奉献,人人为我,我为人人,我们的社会就会越来越美好。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

讲文明 树新风 公益广告

舟山市自行设计作品

建设更高水平全国文明城市 全面展示"重要窗口"海岛风景线

